

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григорьевой Валентины Сергеевны на тему «Интегративность формата речевого взаимодействия в диалогическом дискурсе (на примере бытовых дискурсивных жанров)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Исследование дискурса с точки зрения когнитивного подхода является **актуальным**, так как когнитивное направление в изучении языкового функционирования отличается целым рядом специфических характеристик (см. работы Н.Н. Болдырева, Е.С. Кубряковой, например) и позволяет в полной мере учитывать антропоцентричность языка, его когнитивную, коммуникативную и интерпретирующую функции. Такой ракурс изучения речевого взаимодействия позволяет автору работы смоделировать процесс коммуникации в виде когнитивной матрицы и раскрыть основные характеристики диалогического дискурса. Несомненным **достоинством** работы, обеспечивающим его **практическую, теоретическую значимость и новизну**, является теоретическая концепция речевого взаимодействия в диалогическом общении как интегративного формата концептуально-языкового взаимодействия коммуникантов. Она последовательно раскрывается автором в теоретической части исследования и подтверждается иллюстративными примерами в практической части.

Обоснованными, убедительными и доказательными являются выводы и результаты автора работы о том, что диалогическое общение представляет собой сложный многофакторный процесс, что в организации дискурса задействованы как лингвокогнитивные, так и лингвопрагматические механизмы. Валентина Сергеевна предложила оригинальное, научно обоснованное, определение дискурса как продукта языковой личности, разработала приемы когнитивно-матричного анализа дискурса, выявила принципы формирования диалогического дискурса (тематический, субъектный, инструментальный, интенциональный, антропохронотопный). Понимание дискурса как продукта языковой личности является важным для науки в целом в связи с возрастающей «всемогущественной» возможностью алгоритмизации речевой деятельности, когда в тени остается самая важная (базовая) функция и роль человеческого сознания – его креативность. При этом забывается, что и сами программы и алгоритмы создаются человеком, то есть результатами его познавательной деятельности. Валентина Сергеевна убедительно доказала и выявила когнитивную основу диалогического общения в виде дискурсивной матрицы, а также продемонстрировала и доказала важность учета адресанта и адресата в концептуально-языковом взаимодействии, определив важное условие кооперативности в диалоге в виде концептуального согласования на уровне языковой, тематической, социокультурной и других координат.

Достоверность и надежность полученных результатов и выводов обеспечивается большим объемом языкового материала,

проанализированного в работе – более 10 тыс. фрагментов текстов художественной литературы и учебных пособий на русском и немецком языках, а также протоколы записей аутентичного общения, видеофрагменты на двух языках.

Апробация основных положений и результатов исследования осуществлялась автором в виде докладов и сообщений на многочисленных научных конгрессах, конференциях и семинарах, в том числе на Международных конгрессах. В.С. Григорьева проявила серьезную **публикационную активность**. По теме диссертационного исследования опубликовано 78 работ, в том числе одна авторская монография, 6 глав в коллективных монографиях, 28 статей в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов докторских диссертаций, три учебно-методических пособия.

Таким образом, судя по тексту автореферата, можно заключить, что диссертационная работа «Интегративность формата речевого взаимодействия в диалогическом дискурсе (на примере бытовых дискурсивных жанров)» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), а ее автор, Григорьева Валентина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Дубровская Ольга Георгиевна

доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры английской филологии и перевода Института социально-гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

Контактная информация:

625003, г. Тюмень,
ул. Республики, 9, каб. 227.
Кафедра английской филологии и перевода
Институт социально-гуманитарных наук
ФГАОУ ВО «ТюмГУ».
Тел.: 8(3452) 59-76-02 (раб.).
E-mail: o_dubrovskaya@inbox.ru

10 декабря 2018 г.

